
DICA 13
A diferença entre as orações 
subordinadas adjetivas

Há dois tipos de oração adjetiva: a restritiva e a explicativa. Com o auxílio de dese-
nhos, observemos a oração “que está à direita” sem vírgulas e entre vírgulas:

Na primeira ocorrência, é necessário restringir a bola à qual me refiro: há mais 
de uma bola listrada, e estou falando da que está à direita.  

Na segunda ocorrência, o conceito de bola listrada já está restrito: há apenas uma 
bola listrada, e somente destaco que ela está à direita. 
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1) A bola de listras que está à direita 
é bonita.
Oração Restritiva - sem vírgulas

2) A bola de listras, que está à direita, 
é bonita.
Oração Explicativa - com vírgulas
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Se escrevo: “meu filho que mora no Amazonas pediu pensão alimentícia”, entende-se 
que tenho mais de um filho e restrinjo, indico qual deles pediu a pensão.

Se escrevo: “meu filho, que mora no Amazonas, pediu pensão alimentícia”, tenho 
apenas um filho e estou só explicando que ele mora no Amazonas.

Desafio:

Observe a frase: "Os vinte funcionários da empresa que ajuizaram a ação obtive-
ram o ressarcimento do tributo".

Questão: Quantos funcionários tem a empresa?

Possíveis respostas: (      ) Tem vinte   (        ) Tem mais de vinte.

Restritiva ou explicativa? 

Resposta: Sem vírgulas, é restritiva. A empresa, portanto, tem 

mais de vinte funcionários. Se fossem só vinte, a oração estaria 

entre vírgulas.


